

山西代表团代表接受中外媒体采访

唐登杰金湘军回答记者提问

本报北京电(山西日报记者 杨文)3月6日下午,十四届全国人大三次会议山西代表团全体会议审议阶段结束后,按照大会安排,代表接受中外记者集体采访。山西代表团团长唐登杰、副团长金湘军回答记者提问。代表团副团长王拥军、罗清宇参加,张吉福主持。

唐登杰代表在回答人民日报记者关于“山西如何协同推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,加快壮大新质生产力”的提问时说,习近平总书记始终关心山西发展,赋予山西建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区、开展能源革命综合改革试点、打造内陆地区对外开放新高地、推动黄河流域生态保护和高质量发展、推动中部地区崛起等重大使命任务,为我们推动高质量发展、深化全方位转型指明了前进方向、提供了根本遵循。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,也是山西转型发展的重中之重。近年来,我们深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和关于发展新质生产力的重要论述,牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,为全省高质量发展和现代化建设提供了重要支撑。具体体现在以下三个方面。一是科技创新和产业创新进一步融合。怀柔实验室山西研究院、中科院山西煤化所等国家队发挥引领作用,各级实验室和技术创新中心、中试基地梯次接续,“晋创谷”创新平台在全省加快布局建设,推动16条省级重点产业链和18个省级特色专业镇营收保持两位数增长,“文旅+”新业态新场景带动全省文旅市场持续升温。二是“人工智能”赋能产业升级加快推进。综合算力指数位居全国第一方阵,建成智能化煤矿268座,煤炭先进产能超过10.8亿吨/年,华为油气矿山军团全球总部落户太原,太重轨道公司获评全球“灯塔工厂”。三是经济社会发展全面绿色转型更加深入人心。工业、交通、城乡建设等重点领域绿色转型取得积极进展,投资超千亿元的“一泓清水入黄河”生态保护工程加快建设,去年国家下达的生态环境约束性指标全面完成,高质量发展成果更多惠及人民群众。

唐登杰谈到,我们要始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,再接再厉、乘势而上,因地制宜发展新质生产力,加快推动高质量发展、深化全方位转型。一是大力推动科技创新和产业创新融合发展,坚持教育科技人才一起抓,深化人才“引育管用”体制机制改革,建好用好各类型高水平创新平台,强化企业创新主体地位,加快产学研融通创新和成果转化。二是坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重,突出人工智能、量子科技、先进制造、特优农业、绿色低碳等重点领域,促进创新链和产业链无缝对接,以数字化、智能化技术赋能制造业转型升级、农业增产扩能、服务业提质增效、文旅产业场景拓展、采掘业本质安全,加快建设现代化产业体系。三是着力推进发展方式创新,加快发展绿色制造、绿色能源、绿色服务、绿色金融,打造绿电园区和低碳零碳园区,积极构建绿色低碳循环经济体系。四是扎实推进体制机制创新,加快建设高标准市场体系,营造市场化法治化国际化营商环境,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,促进各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。五是健全培育发展新质生产力的领导体制和工作机制,强化顶层设计和规划引领,最大程度调动创新主体积极性、释放创新活力,为新技术、新业态、新模式发展提供全周期、全方位服务保障,促进经济发展新动能加快成长。

金湘军围绕山西贯彻落实“四个革命、一个合作”能源安全新战略取得的新进展和下一步工作,回答了新华社记者提问。他说,习近平总书记亲自确定山西为全国能源革命综合改革试点,山西省委、省政府牢记领袖嘱托,扛牢重大使命,坚定不移推动能源革命走深走实。一是以双碳目标为牵引,形成能源消费新模式。“十四五”前四年,能耗强度累计下降13.1%,进度居全国第一方阵。创建133个国家级绿色工厂、8个绿色园区,城镇新建建筑全部达到绿色建筑标准,能源消费更加绿色低碳。二是以端牢能源饭碗为使命,塑造能源供给新优势。2019年以来年均煤炭产量11.9亿吨,近三年以长协价保供24个省份电煤12亿吨以上。非常规天然气产量达到167亿立方米,是2019年的2.6倍。新能源和清洁能源装机

占比达到49.7%,绿电外送量连续两年排全国第一,保障国家能源安全的责任打得更牢。三是以深度融合为导向,实现能源科技新突破。晋创谷成为促进四链融合、强化创新驱动的重要平台,怀柔实验室山西研究院积极开展“4+1”国家科技攻关,华为油气矿山军团全球总部将投入运营,绿电产业园区加快建设,新型能源体系和现代化产业体系深度融合。四是以体制机制改革为抓手,激发能源治理新动力。山西电力现货市场率先正式运行,太原煤炭交易中心、中价·新华焦煤指数影响力持续提升。深化矿业权市场化配置,开展煤铝共采试点,加快推进碳排放权、用能权、绿电绿证交易。五是以开放共赢为方向,构建能源合作新格局。连续举办8届太原论坛、10届能博会,与亚开行合作实施绿色低碳项目,煤机装备、光伏组件等产品走向“一带一路”沿线国家。金湘军表示,新时代新征程,要进一步在积极稳妥推进双碳工作上探索新路,在加快构建新型能源体系上示范引领,在大力发展战略新质生产力上聚势突破,在推进能源治理现代化上先行先试,在开放合作上拓展空间,当好能源革命排头兵,为山西转型发展增动能强支撑,为国家能源革命政策蹚路子,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障。

杭侃代表在回答中央广播电视台总台央视记者关于“文物数据资源活化利用”的提问时说,云冈研究院拥有一个超级算力中心,这在文博界很领先。目前云冈石窟三分之二洞窟已经完成了数据采集,数字化技术运用于云冈石窟的保护、研究、管理和利用多个领域。数字化技术提供了更有效的传播手段,在洞窟的虚拟展示、多样化传播上发挥着越来越大的作用。希望借助科技手段让广大人民群众能够通过更多的方式了解云冈石窟的魅力,我们将有针对性地提供更多、更好的内容,让游客能够通过旅游,感悟中华优秀传统文化的魅力。

李建国代表在回答光明日报记者关于“推进黄河流域生态保护和高质量发展”的提问时说,近年来,山西建设“黄河流域生态保护和高质量发展重要实验区”取得了实质性进展和阶段性成效,三晋大地9.7余万平方公里的黄河流域正在焕发环境优、生态美、产业兴、百姓富的新活力。忻州市是

汾河之源和黄河入晋第一市,将践行国之大者、强化责任担当,强化系统观念、深化保护治理,坚持向绿而行、加快转型发展,全力做好黄河流域生态保护和高质量发展工作。

常国华代表在回答经济日报记者关于“扩大内需”的提问时说,近年来,省委、省政府加力推动深挖消费潜力、丰富消费供给、拓展消费场景、优化消费环境,持续激发全社会消费活力,取得了明显成效。下一步,将重点围绕多渠道增加居民收入,着力提升消费能力;多举措释放政策红利,撬动更多大宗消费;多维度推动扩容升级,切实挖掘消费潜力;多举措优化消费环境,激发消费内生动能四个方面发力,为全方位扩大内需提供坚实保障。

张广勇代表在回答香港商报记者关于“优化营商环境”的提问时说,山西营商环境持续改善,被全国工商联评为优化营商环境进步最明显省份之一。下一步,我们将在“三全三提”,即政务服务全流程提速,确保经营主体“进得来”;监管执法全方位提标,助力经营主体“活得好”;惠企帮扶全要素提效,支持经营主体“长得壮”上发力攻坚,着力营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。

常书铭代表在回答中国日报记者关于“新型城镇化建设”的提问时说,过去一年,山西按照“抓好县城、以城带乡、城乡融合”思路,省市县联动,实施补短板、强弱项、提品质“8项行动”,新型城镇化建设成效明显。晋中市昔阳县列入住建部县城体检与宜居县城建设先进县。下一步,晋中市将通过特色产业高地、人口集聚洼地、宜居康养胜地、全龄友好福地“四地”联动,加快县城建设和县域经济高质量发展。

吕春祥代表在回答科技日报记者关于“科技创新”的提问时说,山西省在科技体制改革方面有很多重大举措,围绕能源革命和新兴产业,推动6条省级重点产业链升级,新增10家煤基科技成果转化示范基地;建成5个国家重点实验室,首批完成21家能源、材料、环境、信息等领域省重点实验室重组;推动“晋创谷”建设,促进四链融合;通过“链长制+揭榜制+平台制”三位一体模式,加速科技成果向新质生产力转化。通过改革,山西构建了支持全面创新的体制机制,形成了层次多样、品类齐全的创新平台体系。

百年君宇志

本报讯(记者 周皓 通讯员 闫姝)3月6日,“百年君宇志 信仰永传承”——娄烦县爱国主义教育主题活动在娄烦县高君宇故居纪念馆广场举行。

活动在激昂的国歌声中拉开了序幕。全体人员肃立,向高君宇铜像敬献花篮、鞠躬默哀,深切缅怀中国共产党的早期领导人、山西党团组织创始人高君宇。活动中,大家还深情朗读了高君宇家书《我们抢上前去迎未来的文化

罢》,字里行间让每一位现场听众都深切感受到高君宇对未来的美好期许和对理想信念的坚定追求,激起了强烈的情感共鸣。同时,线上公众号“献花留言”活动也同步开展,众多网友突破地域限制,纷纷留言,抒发对高君宇的缅怀之情。

北京大学高君宇学生党支部成员苏奇、高君宇外孙女刘亚平以及娄烦县高君宇故居纪念馆负责人依次发言,

信仰永传承

表达了对革命先驱的追思。高君宇侄外孙秦建敏向高君宇故居纪念馆捐赠了革命烈士证明书及高家部分遗物。

活动结束后,在讲解员的带领下,现场观众分组有序参观高君宇纪念馆和故居。馆内丰富的文物、文字和图片资料,生动地再现了高君宇的革命事迹和崇高精神。参观者们驻足凝视,仿佛穿越时空,与伟大的革命先驱对话,深切感受他短暂而波澜壮阔的

一生。

此次纪念活动不仅是对高君宇革命生涯的深情回望,也是对新时代青年和全体党员干部群众传承红色基因、践行初心使命的实践引导,激励着大家以高君宇为榜样,汲取其信仰如磐的精神力量,将“生如闪电之耀亮,死如彗星之迅忽”的伟大精神融入血脉、融入日常,拼搏进取、不懈奋斗,用实际行动诠释共产党员的庄严承诺。